BCEPOCCUMCKAS OJUMIINAJA IKOJBHUKOB
Mamemamurxa. Mynuyunanoniti sman, 2022

4 kaacc. Kiaroun

IIpasunvHolti omeem Ha KaxicOYo 3a0a4y oyeHusaemcs 8 5 banios, HenpasuivHull — 6 () bannos, eciu He
VKA3aHO UHoe.

3aoaua 1. Ilpumep nposepsimv! OnuH n3 BapuaHToB: 8+12+20+2:2 = 41. Jlwboii eéepHviii npumep — 5
bannos.

3aoaua 2. 7840 cMm.

3aoaua 3. 8.
3aoaua 4. 20.10.8222.

3aoaua 5. 59.

3aoaua 6. Kexc.

3aoaua 7. 118.

3aoaua 8. 52.

3aoaua 9. 154.

3aoaua 10. 2,5,4,3, 1.
3aoaua 11. 4.

3aoaua 12. 13.

3aoaua 13. 8.
3aoaua 14. 42.

3aoaua 15. 6.
3aoaua 16. 5.
3aoaua 17. a) 4; 0) 0. Bepnwiti omsem: a) 3 b6anna, 6) 2 bania.
3aoaua 18. 7.

3aoaua 19. Jlanmmatunen n3 Kazanm.

3aoaua 20. 9999.



BCEPOCCUMCKAS OJUMIINAJA IKOJBHUKOB
Mamemamurxa. Mynuyunanoniti sman, 2022

5 kaacce. Kiroun

IIpasunvHolti omeem Ha KaxicOYo 3a0a4y oYyeHusaemcs 8 5 bauiios, Henpasuivhulil — 6 () bannos, eciu He
VKA3aHO UHoe.

3aoaua 1. 12250.
3aoaua 2. 59.
3aoaua 3. 11:42.
3aoaua 4. 20.10.8222.
3aoaua 5. 1756.

3aoaua 6. 1950.

3aoaua 7. 69.
3aoaua 8. 5.

3aoaua 9. 4.

3aoaua 10. 2,5, 4, 3, 1.
3aoaua 11. 210.
3aoaua 12. 11.

3aoaua 13. 6.

3aoaua 14. a)4;0) 0. Bepnwvuii omeem: a) 3 6anna, 6) 2 banna.
3aoaua 15. 7.

3aoaua 16. 2.
3aoaua 17. 64.
3aoaua 18. Aunpeii.

3aoaua 19. 126, 130, 132. Tonvko 0ooun omeem uz mpex — 1 6ann, 06a omeema uz mpex — 3 banna. Bce mpu
gepHblx omeema — 5 b6annos. Hanuuue kasxicoozo negepnoco omeema ymeHvuiaem oyenky Ha 2 oaunna, Ho He
HUdICe HYJAL.

3aoaua 20. 9889.



BCEPOCCUMCKAS OJUMIINAJA IKOJBHUKOB
Mamemamurxa. Mynuyunanoniti sman, 2022

6 xaacc. Kiroun

IIpasunvHolti omeem Ha KaxicOYo 3a0a4y oYyeHusaemcs 8 5 bauiios, Henpasuivhulil — 6 () bannos, eciu He
VKA3aHO UHoe.

3aoaua 1. 135.
3aoaua 2. 2.,5.
3aoaua 3.20.10.8222.
3aoaua 4. 26.

3aoaua 5. 18.

3aoaua 6. 4.

3aoaua 7. 11.
3aoaua 8. 2.

3aoaua 9. 9.

3aoaua 10. IIposepsmo npumep! Hanpumep, tak: (8§ — 12 +202) +2 =99 wnu (81 -2 -2+ 0) +22 =99.
Jlioboti geprulil npumep — 5 6a1108.

3aoaua 11. 1/9.

3aoaua 12. 16.

3aoaua 13. 25.

3aoaua 14. 30.

3aoaua 15. a) 4; 0) 0. Bepnwiti omsem: a) 3 6anna, 6) 2 bana.
3aoaua 16. 2.

3aoaua 17. 495.

3aoaua 18. 16888.

3aoaua 19. a) 8; 6) 0. Bepnwiti omsem: a) 2 6anna, 6) 3 bania.

3aoaua 20. 30.



BCEPOCCUMCKAS OJUMIINAJA IKOJBHUKOB
Mamemamurxa. Mynuyunanoniti sman, 2022

7 knacc. Kiaroun

IIpasunvHolti omeem Ha KaxicOYo 3a0a4y oYyeHusaemcs 8 5 bauiios, Henpasuivhulil — 6 () bannos, eciu He
VKA3aHO UHoe.

3aoaua 1. 198.
3aoaua 2. 3,5.
3aoaua 3. 60.

3aoaua 4. 5.

3aoaua 5. 7.

3aoaua 6. 80.

3aoaua 7. 81. Takoce npunumamo omeem «81%».
3aoaua 8. 3.

3aoaua 9. 8.

3aoaua 10. IIposepsms npumep! Hatipumep, Tak: (8 + 12) x 20 + 2 — 2 = 198. Jloboi éepuviii npumep — 5
oannos.

3aoaua 11. 7.
3aoaua 12. 22.

3aoaua 13. 77.
3aodaua 14. a) 6; 6) 2. Bepuwiii omseem. a) 3 6anna, 6) 2 6anna.

3aoaua 15. 5.
3aoaua 16. 20.

3aoaua 17. 6.

3aoaua 18. 32.
3aoaua 19. 70.

3aoaua 20. 2022.



MynununanbHsiit 3tan Beepocceniickoii ommMnmabl MIKOJILHAKOB [0 MaTEMaTHKE
Pecnyosmka Tarapcran, 8 mekadps 2022 r.

8 KJjacc

1. MoxHo n HafiTH YeThipe pa3/JnIHbIX HATYPAJbHBIX UNCIa, KaXKJI0e U3 KOTOPBIX HE JIeTUTCS
HU Ha 2, HU Ha 3, HA Ha 4, HO CyMMa JIIOOBIX JIBYX JICJIUTCA Ha 2, CyMMa, JIIOOBIX TPEX JIeJINTCA Ha, 3,
a CyMMa BCEX YeTBIPEX JiesinTcs Ha 47

OTBet: wmooicro, nanpumep, 5, 17, 29 u 41.

Pemenue. Yka3zaHnnubie 4eTbIipe dncjia MOXKHO 3anucaTh B Buje 12k + 5, rae k npunumaer 3uadenus 0,
1, 2, 3, mosTOMy CyMMa JIIOOBIX TPEX UHCET

(12k1 +5) + (12k2 + 5) + (12k3 + 5) = 12(k1 + k2 + k3) + 15

nenurcd Ha 3. Bee uncsa B mabope Heu€THBIC, 3HAYUT, CyMMa, JIIOOBIX ABYX nenuTca Ha 2. Hakowner, cymma
BCEX YETBIPEX YMCEJI paBHA 72 U JenuTcs Ha 4.

Bamewanue. MOXKHO [I0Ka3aTh, ITO BCE YHC/Ia UMEIOT PABHBIE OCTATKHU IIPHU JejeHun Ha 0.
Kpurepun. Jlioboit BepHbIit npumep — 7 6asioB. OTMEUEHO, UTO YHUCJIa UMEIOT PABHBIE OCTATKHU IMIPU
nejieHuu Ha 3 win Ha 6, OJIHAKO MPUBEIEH OMUOOIHBIN TpuMep — 2 OaJuia.

2. Ilo kpyry paccraBu/ii B HEKOTOPOM IOpAJIKEe Yucjaa or 1 oT 8, a 3aTeM 3alucaju CyMMbI
cocetHUX drces1. Morio Jin moydauThest 8 MOC/IeI0BATEIbHBIX Yrces (B KAKOM-TO TIOPSJIKe)?

OTBeT: Heabsa.
Pemenne. [IpemnooxkuM, 9T0 MOJIYIUIOCH BOCEMbB TOCIEIOBATEIbHBIX UHUCE/I-CYMM

r—3r—2,x— 1Lz, x+1,x+2,z+ 3,z + 4.

Cymma sTux unces pasHa 8z + 4, 1 oHa JI0JZKHA OBITH B J1Ba pasa Gosibliie cyMMbl dncest oT 1 10 8 (kaxkoe
ydacTBYeT POBHO B JByX cymmax). Torma

8r+4=2-142+...48) =72, <— 2zx=1T7.

Takoro 1es0oro 4muciia T Her.
Kpurepun. Tosinko orser — 0 6asutos. [IpaBusbio cocrasieno ypasuenne — 3 6asa. [lomrroe perenne
— 7 6aJI0B.

3. Haiiiure Bce pasiuanbie IpocThie Yucia a, b u ¢ Takue, 1to ab + bc + ca > abe.

OtBer: a = 2,b = 3,¢c = 5 u 6ce HAOOPLL, NOAYUEHHDBLE NEPECTNAHOBKOT IMUL YUCEN.

Pemenwue. [Ipeamonoxum, ato a < b < ¢, Torma ab < bc u ac < be.

Ecin a > 3, o ab + be + ca < 3bc < abe, nporuBopedne. Hucio a — mpocroe, 3HAYUT, ¢ = 2, U TOTJA
noydaeM 2b + 2¢ + be = 2bc, nim 0 > be — 2b — 2¢. [Ipubaum 4 K 06emM 9acTaAM U 3aIUIIEM IIOC/IETHEe

HEPpaBEHCTBO B BUJE!:
4> (b—2)(c—2).

ITockombky 3 < b < ¢ m KaxKJIblit COMHOXKHATEIb B IIPABOii 9aCTH He IPEBOCXOIUT 4, HEPABEHCTBO BBIIIOJIHAECTCS
TOJIBKO JJIsT uncena b = 3, ¢ = 5.

Kpurepuu. Ykaszan Tosbko Habop (2,3, 5) min ero nepecranoska — 1 6asut. Jlokazano, 4To HaMMeHbIIee
qrcIsIo paBHo 2 — emmé 3 6asuia. 3a OTCyTCTBHE IepecTaHOBOK Habopa (2,3, 5) Gasuisl He cHmKatorcs. [TosHoe
perterne — 7 6aJIIOB.

4. 3a KpymibiM cTOI0M cuaaT 30 9esloBeK, KayKJIbIil 13 KOTOPBIX WJIM PHINAph, KOTOPBIA BCeria
TOBOPUT IIPaB/Ly, WK JIZKEIl, KOTOPhIil Beerma JikeT. Kaxkgoro cripocunn: «CKOIbKO pblliapeit cpein



Barmux cocefieit?» (/IBoe cuagimux Ha3pIBaOTCA cocedamu APYT APYTa, €CJIU MEKLy HUMH HET JIPYTHX
cugganmx.) 10 gejoBek orBerwan «oaut», 10 — «aBay u 10 — «Hm ogHOro». Kakum HambosbIINM
MOZKeT OBITh YHCJIO PhIapeil 3a cTOIoM?

OTBer: 22 puiyaps.

Pemenue. U3 ycioBus 3ajatu ciielyer, YTO YACJIO PHIAPEl, UMEIOIINX 110 JIBa COCE/Ia-PhIlaps, He Ipe-
BocxomuT 10; TO »Ke caMoe MOXKHO CKa3aTh W IPO YUCJIO PhIapeil, MMEeIOmMuX M0 OJHOMY COCEIy-PhIIapIo.
[TosTomy wmeso map pelinapeii-coceseit apyr apyra me npesocxoaut (2 - 10+ 1-10) : 2 = 15. A mocKoJIbKy
Bcero 3a croJsioM umeercsd 30 nap cocejieit, To 1o Menbleit Mmepe B 30 — 15 = 15 mapax ecTb JII0/i, PhIapAMU
He SIBJISIIOIIMAECS; YUCJI0 TaKUX JIIO/eill He MEHbIIe, YeM [12—5] +1=38.

[Ipuseném mpumep, MOKA3BIBAIOIINI, UTO 38 CTOJIOM MOXKeT ObITh B TouHOCTH 30 — 8 = 22 phinapsi.
IIycrs cupgamue nmponymepoBanbl guciaamu oT 1 1o 30 1o 4acoBoil CTpesKe, a PHIAPSIMU SBJISIOTCS BCE Te,
9bU HOMepa oTandHbl oT 1, 3, 5, 7, 11, 15, 19 u 23. Torna Bce HeOOXOMMMBIE YCJIOBHSA OYIyT BBIIOJIHEHDI,
eciau Ne 1 orBetuT «7Bay, a Ne 3, 5, 7, 11, 15, 19 u 23 — «HU OIHOTO>.

Kpurepun. Tosbko orer — 0 6asios. [Jokazano, 4to uncsio peinapeii He 6oitee 22 (ouenka) — 3 baswa.
IIpusenén npumep c 22 poiapavu — 3 6asuta. [logHoe perienne — 7 6asioB.

5. B tpeyronbauke ABC yron A pasen 75°, yron C' pasen 60°. Ha npomxomkennu croporast AC
3a TouKy C' oroxkuau orpe3ok C' D, pasubiii osioBune croporbl AC. Haiinmure yron BDC.

OrBer: /BDC = 45°.

Pemenne. B nansom Tpeyroasauke yroia ABC, oueBumno, pasen 180° — 75° — 60° = 45°. IIpoeeném
BeicoTy AH u 3amerum, uro tpeyrosibHuk AH B — paBHOOenpenHbIit, Tak Kak /BAH = 90° —45° = ZABH
(puc. 1). Buaunr, AH = BH. B upsamoyronbaom tpeyrosnsiuke AHC yron HAC pasen 75° — 45° = 30°,
nosromy Karer HC' pasen nojiopuae runorenysbl AC, To ects paBen C'D. Takum o6paszom, TpeyroabHUK
HCD — papnrobenpennsiit, 1 ZHCD = 120°, nosromy yriet CHD u CDH pasHbI %(180o —120°) = 30°.
Mockonbky /HAD = ZADH = 30°, tpeyronbauk AH D takxke pasHobenpennniit u BH = AH = DH,
TO ecTh paBHOOepeHHBbIM OysierT u Tpeyroibuuk BH D. Ilo cBoiictBy BHemuero yria, ZHBD = /ZHDB =
= %ACHD = 15°. CnenoBarensno, /BDC = /BDH + ZHDC = 45°.

A C D
Puc. 1

Kpurepun. Tosibko orser — 0 6amnos. Jlokaszana pasHobempeHHOCTS Tpeyroabunka AHB — 1 6amn,
rpeyrosibauka AHD — 4 6amna, tpeyrosibauka BH D — 5 6auios. [lonHoe pemenne — 7 6a110B.



MynununanbHsiit 3tan Beepocceniickoii ommMnmabl MIKOJILHAKOB [0 MaTEMaTHKE
Pecnyosmka Tarapcran, 8 mekadps 2022 r.

9 KJacc

1. MoxKHo /it HAWTU AT PA3JIMIHBIX HATYPAJIbHBIX YUCTIA, KAXKJ/I0€ U3 KOTOPLIX HE JICTUTCI HU
Ha 3, HU Ha 4, HU Ha 5, HO CyMMa JIIOOBIX TPEX JIEJIUTCA Ha 3, CYMMA JIIOOBIX YEeThIPEX JICJTUTCA Ha 4,
a CyMMa BCeX MATU JEIUTCA Ha 7

OtBet: mooicho, nanpumep, 1, 61, 121, 181 u 241.
Pemenne. Ykazan#bie siTh 4uceJ MOXKHO 3anucarhb B Buje 60k + 1, riue k npunumaer 3uadenus 0, 1,
2, 3, 4, mO3TOMY CyMMa JIIOOBIX TPEX TUCE

(60k1 + 1) 4 (60kz 4 1) + (60k3 4 1) = 60(k1 + k2 + k3) +3

JCeJINTCA Ha 3. Anajiormuano JOKa3bIBACTCA, ITO CYyMMbI JIIOOBIX I{eTpréX " CyMMa BCEX IIATHU YHUCEJT JeJIATCA
Ha 4 1 Ha 5 COOTBETCTBEHHO.

Bameuanne. MoxHO JI0Ka3aTh, 9TO BCE YHCJIA UMEIOT PaBHbIE OCTATKU IIPU JieJIeHuU Ha, 12.
Kpurepuu. Jlioboit BepHbIil ipumep — 7 6asioB. OTMEUEHO, UTO YHUCJIa UMEIOT PAaBHBIE OCTATKU IIPU
JejieHun Ha 3 min Ha 4, OIHAKO MPUBEIEH OMUOOIHBIN puMep — 2 OaJsuia.

2. Ussectno, garo 2z + 3% + 2% < 2. Jlokaxure, uto = +y + 2 < 2.
Pemrenme. [To ycnosmo 22 < 2 — y2 — 22, u snaunt, 20 + 2y + 22 < 2 — (y? — 2y) — (22 — 22). Bougenss
HOJIHbIE KBAJIPATHI, TTOJIY UM

2 +2y+22<4—(y—1)2 - (z-1)* <4

Takum obpasom, 2x + 2y 4+ 2z < 4 < x +y + 2z < 2. 3Hak paBeHcTBa TOJBKO Ipu §y = z = 1 n x < 0.
Kpurepun. JToxasano nepasencrso 2x + 2y + 2z < 4 — (y — 1)2 — (2 — 1)? wm ananornuanoe emy — 5
6asmoB. IlonHoe perenne — 7 6asoB.

3. HaiiytuTe HamMeHbIllee HATYpaJabHOE YUCIO N TAKOE, UYTO CYMMBI UMD KaxKJIO0I0o U3 UUCET N
un+ 1 neasiress Ha 17.

OtBer: 8899.

Pemenue. Eciin n okanguBaeTrcst He Ha 9, TO CyMMBbI Tudp Yucesa n u n—+ 1 oTandaiorcs Ha 1 U He MOTyT
nesnthbest Ha 17 onroBpemenno. [lycrs n=m99...9, rje B KoHIE CTOUT Kk JIEBSTOK, & YUCJIO 1M UMEET CYyMMY
mudp s u He okanwusaemces ua 9. Torma cymma mudp ducia n paBua s + 9k, a cymma mudp auciaa n + 1,
odeBuHO, paBHa s + 1. Ilo ycoBuio Tu jiBe cyMMbl jensaTcs Ha 17, B 9acTHOCTH, Yucjao § + 1 kpaTHo 17
—> s > 16. Haumenbiriee 1uc/jio m, KOTOPoe He OKaAHIMBAeTCd Ha 9 u y KoToporo cymma rudp 16, pasuo 88.

Hanee, na 17 nenurcs aucio s+ 9k = (s + 1) + (9k — 1). IlockosbKy mepsoe ciaraemoe jgennrest Ha 17,
qucyio 9k — 1 Toxke kpaTtHo 17. Haumenbiiee 3uadenne k, yI0BJIETBOPSIOIIEE STOMY YCJIOBHUIO, PABHO 2, TO
ectb n = 8899. Cymmbl nudp KaxKJI0ro u3 duceia n u n + 1 jensres wva 17.

Kpurepun. JlokazaHno, 4To HCKOMOE YUCI0 OKaHunBaeTcs nmudpoit 9 — 1 6asn. Bepubrit orBer — 2 6asiia.
Jlokazano, 9To cymma udp, OTIHIHBIX 0T 9, He MenbIe 16 — emé 2 6asta. Jlokazamo. 9To AeBATOK POBHO
npe — emé 2 basuta. IlosiHoe pererne — 7 6aJLIoB.

4. 3a KpyIbiM cToIoM cuaaT 30 4eoBeK, KaK/Iblii 13 KOTOPBIX WJIH PhIaph, KOTOPI BCETr/ia
TOBOPUT IIPaB/Ly, WK JIZKEIl, KOTOPBIi Beerma JikeT. Kazxkmoro crupocunn: «CKOJIBKO phlapeil cpean
Barmx coceieit?» (JlBoe cusmumx Ha3bIBAIOTCS COCE0AMU APYT JAPYTa, €CIA MEK/LYy HUMU HET JAPYTHX
cungamux.) 10 gesoBex orBermin «omuny», 10 — «asa» u 10 — «Hu ogHoro». Kakmm HanbGosbimm
MOKEeT OBITh YHCJIO pPhIapeil 3a cToJIOM?



OtBet: 22 puuyaps.

Pemenne. 13 yciioBus 3a/1a4u CJIeIyeT, ITO TUCIO PhIapeil, UMEIOIINX 0 JIBA COCela~-PhIaps, He Impe-
BocxomuT 10; To »Ke caMOe MOYKHO CKa3aTh W IPO YUCJIO PHIapeil, MMeomuX M0 OJHOMY COCEMY-PBIIapIO.
[Tosromy wmcsio nap pslnapeii-coceseii apyr apyra He npesocxoguT (2104 1-10) : 2 = 15. A n0oCKOIbKY
Bcero 3a ctosioM nMmeeTcst 30 map cocefieif, To o MenbIteit Mepe B 30 — 15 = 15 mapax ecTb JIIOIN, PHITIAPSIMI
He SBJISIONINECs; YUCJIO TaKUX JIIOJIeil He MEeHbIIe, YeM [12—5] +1=28.

[TpuBeném mpuMep, MOKA3BIBAIOIIAN, UTO 3a CTOJIOM MOXKET ObIThb B TodHOCTH 30 — 8 = 22 phImaps.
IIycrs cupgamue mponymepoBanbl uuciaamu oT 1 no 30 1o 4acoBoil CTpesKe, a PHIAPSIMU SBJISIOTCS BCE Te,
9pU HOMepa oTudHbI oT 1, 3, 5, 7, 11, 15, 19 u 23. Torna Bce HEOOXOMMMBIE YCJIOBUSA OYIyT BBIIOJIHEHDI,
ecau Ne 1 orBerut «7Bay, a Ne 3,5, 7, 11, 15, 19 u 23 — «HU OJHOTO».

Kpurepun. Tosbko orser — 0 6asios. JJokazano, uro uuciio peinapeii He 6osee 22 (ouenra) — 3 H6asuia.
[Tpusenén npumep ¢ 22 poinapsamu — 3 6asuia. [lomHoe pertenne — 7 6as10B.

5. B rpeyronbanke ABC Touka 1 — eHTp BIMCAHHON OKpYy2KHOCTH. Ha 1po1o/zKeHnn cTopOHbI
AB 3a Touky B Boibpana touka D. Okpy:KHOCTH ¢ meHTpoM Oy Kacaercs orpeska C'D u mpomoi-
xenuit cropon AB u AC tpeyronbauka ABC. Jlokaxute, aro eciim O1C = OyC', TO TpeyroabHUK
BC D — paBuoGeIpeHHbII.

Pemenne. (Puc. 2.) Yron CO10y — BHemnwmii st rpeyrosabuanka ACOq, osromy

1 1 1 1
£C0109 = LCAO, + LACO;, = iéCAB + iéACB = 5(180O — /ZABC) = iéCBD.
Hasee, mycts E — HEKOTOpAast TOUKa Ha npojokernn orpeska AC 3a rouky C. Yron EC Oy — BHenHui
st tpeyroibanka ACOs. Orciona LC0201 = LECOy — LCAOy = %AEC'D — %ZC’AD = %LCDA.
Takum obpazom, w3 paencrBa O1C = OC cieanyer paperctso yrios CO109 u CO201, a 3HaUUT, U
yrioB CBD u CDB. Orciona caemyet, uro Tpeyroibuuk BC'D — paBHOOEIpEHHBII.

Puce. 2

Kpurepun. /Tokazano, uro yros C'O102 paBen %ACBD — 3 6asna. okazano, aro yron COs01 paBen
%ACDA — emé 3 basuta. IlosHoe permrenne — 7 GaJLIOB.



MynununanbHsiit 3tan Beepocceniickoii ommMnmabl MIKOJILHAKOB [0 MaTEMaTHKE
Pecnyosmka Tarapcran, 8 mekadps 2022 r.

10 xiacc

1. Haitinure naumenbiiiee 10-3HaUHOE YUCJIO, Y KOTOPOTO cyMMa Iudp O0JIbIIe, YeM Y JI000ro
MEHBIIIETrO ero Inc/a.

Otset: 1999999 999.

Pemenne. Cpeu 9-3naunbix guces cymma rnndp xnaunbosbinas y dncia 999 999999, ona pasna 81. Ilo-
CKOJIbKY ncKomoe 10-3HagHoe uncyo oosbimre 999 999 999, Mbl MO/KHBI TTOH00paTh HAMMEHBIIIEE UNCIO C CYM-
Moit 1ndp He MeHbIe, deM 82. Eciu nmepsas mudpa sToro uncia 1, To cymMMa OCTaJIbHBIX IUMp HE MEHbIIE
81, 1 3HAYUT, JIEBATH OCTAJIBHBIX UMD — ITO JEBITKH.

Kpurepunu. Bepuoiit orBer 6e3 00bsicuenuit — 1 6asut. Jlokazano, aro cymma 1udp UCKOMOIO THCIA
6osbiie 81 — 3 Gasuta. [losHoe perienne — 7 6asLIoB.

2. B maxmMaTHOM TypHUPE KaXKJIblil ChIrPaJl ¢ KaXK/IbIM 110 ojiHoMy pasy. [lobeguresns nosioBuny
HAPTUil BEIUTPAJI, TIOJIOBUHY — ChIrpaJjl BHUUIBI0. OKa3a/10Ch, 9TO OH HAOPaJ OYKOB B 9 pa3 MeHbIIIe,
YeM Bce ocTasibHble BMecTe B3gaThle. (3a mobemxy — 1 ouko, 3a Hudbio — 0,5, 3a mopaxkenne — 0.)
CKOJIbKO OBLIO MMAaXMaTHCTOB B TypHUpPE?

OtBeT: 15 wazmamucmos.

Pemenne. Eciu Ko/imiecTBO yIaCTHUKOB 1, TO KaXKIAbIH cuirpas n — 1 napruit. [lomoBuny mapruii mo-

1 o .1
OeauTeb BHINTPAJ 1 HAOpaJ 5(" — 1) oukos. ITosloBuHy napTuii oH chirpas BHUYBIO U HAOpaJI eré Z(R -1)

ouxos. Beero nobeurens nabpan 5(n — 1) + X(n —1) = 2(n — 1) ouxos.
1

B Typrupe 66110 chirpano sn(n—1) napruii. B kax10if napTum HrPOKH Pa3bIrPAIH OJHO OYKO, HOITOMY
B CyMMe HabpaJIud COOTBETCTBEHHO %n(n — 1) oukos. 3Hauwur,
3n—1) nm-1) 3(n-1)

orkysa n = 15. Utak, B TypHupe u3 15 maxmMaTucToB mobeuressb chirpas 14 napruii u vabpan 7+3,5 = 10,5

0YKa, OCTAJIbHbIE HAOPAJIH % -15(15 = 1) — 10,5 = 94,5 ouka, To ecTb B 9 pa3 Gosblie, 9eM y 00ETUTEIISL.
Kpurepuu. Tosbko orBer — 0 6asios. [lokazano, uro npu n = 15 TYpHUD YJIOBJIETBOPSIET YCJIOBHIO,

HO He OOOCHOBAHO, UTO APYTHUX perneHuit mer — 2 Oaja. [IpaBuiabHO coCTaBIeHO ypaBHEHUE I IUCTIA

yuacTHUKOB — 5 GasuioB. losHoe perierne — 7 GaLioB.

3. JlokazkuTte, 9TO J11000E€ HEUETHOE COCTABHOE YUCJIO MOYKHO IIPEJICTABUTD B BUJIE CYMMbI TPEX
uim OoJiee IMOCIeI0BATE/IbHBIX HEUETHBIX MOJIOXKHUTEIbHBIX caraeMbiX. CKOJIBKO CYIIECTBYET TaKUX
c1rroco6oB rsa uncira 20217

OtBer: posro odun cnocob, 2021 =5+ 7+ 9+ ...+ 89.

Pemenne. [Iycrb n = a - b — cocrasuoe 4uciio, u 1 < a < b < n. Ilonpobyem npeiacraBuTh 1 B BHJIE
CYMMBI U3 1M HOCJIEI0BATEIbHBIX HEYETHBIX CJIAra€MbIX:

n=02k+1)+2k+3)+...+ 2k +2m—1)=m- (2k +m).

[MockonbKy n = a - b, oHO U3 pemenuii ypasaenus a - b = m - (2k + m) umeer Bug a = m, b = 2k +m, u
rorman=(b—a+1)+(b—-—a+3)+...+(b+a—1).

B uwacrHocTH, st ancia 2021 = 43 - 47 ecTb TOJILKO OJHO perienne ypauenust 43 - 47 = m(2k +m), a
uMmeHHo, m = 43, 2k +m = 47, a 3HAYNUT, U €IMHCTBEHHBIH CIIOCOO 3AIMCH B BUIE CyMMbI ITOCIEI0BATEILHBIX
HEYETHBIX ciaaraeMbrx: 2021 =54+ 7+ 9+ ... 4 89.

Kpurepun. Tosbko orBer — 0 GasutoB. Bepubrit npumep ajs uwmcia 2021 — 1 6anan. loxkasano, uro
JIpyrux crocoboB et — emié 1 6as1. Pazobpan obmuit ciay4aait — 5 6asios. [lonmnoe pertenne — 7 6asuioB.



4. HyCTb T, ynnz — ,HeﬁCTBHTGHbeIe qHucJia. Haﬁ,HHTe HauMeHbIIIee U HamboJIbIlee 3HaUCHUE

BbIpazkeHus f = cosz siny + cosysin z 4 cos z sin x.

3 hin f — 3
5, min f = —3.

Pemenne. /1151 naxoxK iennst HanOOJIBIIEro ¥ HANMEHBIIIErO 3HAYCHIs OICHNM BBhIpazkenwe | f |, ncmosrn-
3ysl CBOICTBO abCOIIOTHON BEJIMYMHBL: MOJY/Ib CyMMbI HECKOJILKUX UHCEI He IIPEBOCXOAUT CYMMBI MOJLyJIeil
srux uucest. [Tosromy | f| < | coszsiny |+ | cosysinz |+ | coszsinz |. Teneps onennm kaxgoe ciaraeMoe ¢

noMoIpIo HepaseHcTBa o cpeauux |ab| < 3(a® +0?) < 0< (Ja|—|b|)%:

OTBer: max f =

22) + L(cos® z + sin? z).

[fl< %(coszx—}—sinQy) + %(Cos2y—|—sin 5

3
27

nosromy | f| < %, 10 ectb —5 < f < % HauGosbiitee 3uatdenne 3

HpaBaﬂ JaCTb HEpaBEHCTBa paBHa ) 2

JOCTHTAETCs, HAIIPUMED, IIPH & = § = 2 = 7 /4, HauMeHblIlee 3HAYCHNEC —5 — IPU T =Y = 2 = —7 /4.
" _ 3
KpnTep;m. Tosbko oreer — 0 Gasnos. Bepuo ykazan mabop 3Ha;IeHI/II/I x, g, 2z, IPH KOTOPBIX f = 5
um f = —35 — 1 6amn okasano Tosipko oamo mepasencrso f < 5 (wm —5 < f), Ho me mposepena

3 3 3 3
JOCTHKUMOCTD 3Ha¥ennd 3 (mam —3) — 3 Gamna. [lokazano ToibKo oo HepapencTso f < 5 (mm —5 < f)

W IpoBepeHa JOCTHKHMOCTb 3Hadenns 3 (mm —3) — 4 Gawra. [oxasano nepasencrso | f| < 2, no me

3
27
IpOBepeHa JOCTUKUMOCTD 3HAUEHUIA :I:% — 5 6asutos. [lonHoe perienne — 7 6asLIoB.

5. Cropona AB tpeyronbauka ABC 6osbie croponbl BC', a yros B pasen 40°. Ha cropone AB
B3dTa Touka P Tak, uro BP = B(C'. Buccekrpuca BM nepecekaeT OMUCAaHHYIO OKOJIO TPEYTOJIbHUKA

ABC' okpy:xuocts B Touke T'. Haiigure yron M PT.

OTser: 20°.

Pemenne. (Puc. 3.) B uerbipexyronpanke APMT yros npu BepiiuHe
A uzmepsiercst nosioBunoit qyru T'C' B. Tpeyronsauku PM B u C M B paBHBbI
[0 JIByM CTOPOHAM W yIVIy MexKjy Humu, nosromy LPMB = /ZCMB =
=LAMT. Yron AMT wusmepsiercst ostycymmoit qyr AT n C'B, npuaém:

1 N N /N VY 1 N
Suaunt, /CMB = /BAT. Takum obpazom, /PMB = /BAT n
LBAT + /PMT = /BAT + (180° — ZPMB) = 180°. CrenoBares-

HO, CyMMa IIPOTHBOIIOJIOXKHBIX YIJIOB deTbipexyrosbauka APMT pasha

180°, u suauur, APMT — suucannbiii. [lo cBoOiicTBY BIMCAHHBIX YTJIOB Puc. 3
/MPT =/MAT = /CAT = /TBC = %AABC = 20°.

Kpurepnu. Ormeueno pasercrso yriaos PMB u CMB (wmm AMT) — 1 6ann. Jlokazano, 9ro yrou
AMT wnmu CM B pasen yriny BAT — 2 6amna. Jokazano, uro derbipéxyroabuuk APMT Brucanubit — 5
6asutoB. Kpurepun ue cymmupyitorcs. [lomroe perenne — 7 6aJiios.



MynununanbHsiit 3tan Beepocceniickoii ommMnmabl MIKOJILHAKOB [0 MaTEMaTHKE
Pecnyosmka Tarapcran, 8 mekadps 2022 r.

11 xmacc

1. Haiture manmenbiee 10-3HaMHOE IUCI0, Y KOTOPOr'O CyMMa IUdP HE MEHbIIE, YeM Y JI000ro
MEHBITEr0 ero Inucja.

OTger: 1899999 999.

Pemenne. Cpemu 9-3naunbix guces cymma rnndp Hanbosbinas y dncia 999 999 999, ona pasua 81. Ilo-
cKOJIbKY uckoMoe 10-3ratnoe uncsio 6osibine 999 999 999, MbI 10/12KHBI 110,100paTh HAUMEHBIIIEE YUCJIO C CYM-
Moit ucdp He Menbine, dem 81. Cymma MOC/IEIHUX BOCHMHU UMD UCKOMOro 4ucja He Oosbine 9 - 8 = 72,
[I0O3TOMY IE€PBBIE JBe NMUMPLI B CyMMe He MeHbIe, ueM 81 — 72 = 9. Tak Kak MCKOMOe YUCJI0 HAMMEHbIIIee,
ero nepBas 1udpa paBHa 1, a Bropas — 8. Torya cymma ocTajabHBIX BOCbME 1P HE MEHbIIE 72, U 3HAYNT,
OCTaBITNECA TUMPBI — ITO JIEBATKU.

Kpurepunu. Bepubiit orBer 6e3 00bsicuennit — 1 6ast. JJokazano, 9To cymMma mudp UCKOMOTO YUC/Ia HE
MemnbIe 81 — 3 baJuta. IlonHnoe pemenne — 7 6aJLIOB.

2. B maxmaTHOM TypHHUpPE KazK/Iblil ChIMPaJ ¢ KasKJIbIM 110 OgHOMY pa3y. [lobeauressb moJIOBUHY
HapTuil BIMTPaJi, MOJIOBUHY — ChIrpaJl BHUUbI0. OKa3a/10ch, 9T0 OH HaOpaJs 09KOB B 13 pa3 MeHbIIle,
geM Bce octasbHbe. (3a mobery — 1 ouko, 3a Hudbio — 0,5, 3a mopaxkenne — 0.) CKOIBKO GBLIO
MIaXMaTUCTOB B TypHUpPE?

OtBer: 21 wazmamucm.

Pemenue. Eciin ko/imdecTBO yIaCTHUKOB 1, TO KaXKIAbIH cuirpas n — 1 naprwuit. [lomoBuny mapruii mo-
OeuTes b BEIUTPAJI U HAOPaJ %(n — 1) oukos. ITosloBuHy napTuii oH chirpaj BHUYBIO U HAOpaJI eré %(n -1)
ouxos. Beero nobeurens nabpan 5(n — 1) + 2(n —1) = 2(n — 1) ouxos.

B TypHUpe 6b110 CHIrPAHO %n(n— 1) mapruii. B Kaxk 101l mapTui NrpOKY Pas3bIIPAJIH OJJHO OYKO, TIOITOMY

B CyMMe Habpajll COOTBETCTBEHHO 371(n — 1) 0uKoB. 3HauuT,
3(n—1) n(n-1) 3n-1)

13- — -
4 2 4

orkyna n = 21. Urak, B Typuupe u3 21 maxmarucra nobeaunrensb coirpaa 20 mapruit u nabpasa 10 +5 = 15
OYKOB, OCTaJIbHbIE Habpasn % -21(21 — 1) — 15 = 195 oukoB, TO ecThb B 13 pa3 GosbIle, YeM y MOOETUTEII.

Kpurepun. Tosbko orBer — 0 6asutos. /lokazano, uro npu n = 21 TypHHUD YJAOBJIETBOPSIET yCJIOBUIO,
HO He ODOCHOBaHO, YTO JPYyI'UX pernieHuili HeT — 2 OaJura. lIpaBusiibHO cocTaBiieHO ypaBHEHUE JJIS YHCJIA
y4uacTHUKOB — 5 GasuioB. losHoe perierne — 7 GajuioB.

3. Jlnuna jnuaroHasi mpsiMOYTOJILHOTO TapaJiiesenuiieia paBia 3. Hemy paBHO HAMOOJIbIIEE
BO3MOXKHO€ 3Ha4€HHUe IO U IIOBEPXHOCTU Y TAKOIro IapaJiiesenumesia’

OTBer: 18.

Pemtenne. [Tycts pébpa mpsiMoyroibHOTO NapaJuiesenunenaa — a, b u c¢. [lo ycioBuio 3a1a4u ero uaro-
Ha/b paBHa Va2 + b2 + ¢2 = 3, u 3nauur, a® + b? 4 ¢? = 9. ILioma /(b TOBEPXHOCTH HapAaJIIe/IeIIAIIe1a PABHA
f = 2(ab+bc+ ca). Joxaxkem mepasenctso ab -+ bec+ ca < a? + b2 + 2. JleficTBUTe/IbHO, YMHOKIM 06€ YaCTH
Ha 2 ¥ 3alUIIeM €ro B PaBHOCHJILHON dhopme

2ab + 2bc + 2ca < 22 + 202 + 262 = (a—b) 4+ (b—-0c)*+(c—a)? 0.

N3 nokazaHHOrO HEPABEHCTBA CJIEIyeT, 9TO HanboJibilee 3HadeHune pyHkiun f He mpeBocxoauT 2-9 = 18,
OpUIEM 3HAK PABEHCTBA BO3MOXKEH TOJBKO B CJIydae MPSIMOYTOJIHHOTO TAPAJIIETCINIEa, ¥ KOTOPOTO BCe
pébpa paBHbl @ = b = ¢ = /3, To ecTb 15 KybGa ¢ peGpoM v/3.



Kpurepun. Bepubiit orBer 6e3 06bsicaeruit — 0 6asios. [IpaBuibHo cocraBinena dyukius f — 1 bajur.
Ormeueno (6e3 060CHOBaHUS), 4TO HAUOOJIbIIEE 3HAUEHUE JOCTUTACTCs JIJId Kyba U IPaBHJILHO HOJICYUTAHA
JuinHa, ero pebpa — emé 1 Oasur. JlokasarenbcTBO OleHKH 0e3 ykazanus npumepa — b 6aswios. [losHoe
perrerne — 7 6aJLIOB.

4. Bce 3nauenns KpajapaTHoro tpéxwiena f(z) = az? + bz + ¢ ma orpeske [0;2] mo mMomysmo He
npesocxoaT 1. Kakoe HanboiibIniee 3HaU€HNE [IPU STOM MOZXKeT UMeTh Besqndansa |a |+ |b|+]|c|? s
Kakoii byHkImn f(x) gocTuraercs 3To 3HaUeHHe?

OTBet: Hauboavwiee snavenue pacho T; docmuzaemea, nanpumep, oaa f(x) = 222 — 4w + 1.

Pemenne. 1o yciosuio snadenns f(z) = ax?+bx+c orpeske [0; 2] O MOLYIIIO HE IPEBOCXOIAT €IMHUIIB.
B uacraoctw, | f(0)| <1,|f(1)] <1, |f(2)| <1, 94T0 paBHOCHIBHO CHCTEME

el <1,
la+b+c| <1,

<
|4a 420+ ¢| < 1.

HOCKO.HI)Ky MOJYJIb CYMMbI 9YHCEJI HE ITPEBOCXOJIUT CYMMbI UX Mozpyneﬁ, IIoJiydaeM HEpaBE€HCTBa

|2a]=|(4a+2b+c)—2(a+b+c)+c|<|da+2b+c|+2[(a+b+c)|+|c| <4,
|2b] =]4(a+b+c)—(da+2b+c¢c)—3c| <4|la+b+c|+[4da+20+c|+3]|c| <8,

orkysa |a| < 2, |b| <4, nsnaunr, |a|+ |b]+|c| <T.

Ina dbynxnmn f(x) = 222 — 4z + 1 semmumna |a| + |b] + | ¢| B Tounoctn pasna 7. Kpome Toro,
kBaparHbiil Tpéxunen f(r) = 222 — 4z + 1 = 2(z — 1) — 1 yaoBreTBOpsET YCIOBMIO 3a/1a41, TaK Kak TP
xe€[0;2]

—1=f(1) < flz) <f(0)=f(2) =1
Taxkum 06pazom, HanbosIbIllee 3HAUEHUe BeJIMYUHbBL | a |+ |b| + | ¢| npu jaHHBIX yCIOBUSIX PaBHO 7.

Kpurepun. Bepubiit orser — 0 6aiios. lokazano wepasencTso |c¢| < 1 — 1 6asr. Jokazano TosbKoO
oyiHO u3 HepaBeHCTB |a| < 2 wim |b| < 4, — emgé 2 6asuia. JlokazaHo, 94T0 cyMMa MOJLyJI€il He IPEBOCXO/ AT
7, — 5 6as10B (¢ mpeapyLymuMe basiaMu He cymmupyiores ). [lpumep dynkiym 6e3 060CHOBAHUST ONEHKH —
2 6anna. Ilonnoe pemenne — 7 6as1710B.

5. B tpeyrossauke ABC' tipoBejieHBI OUCCEKTPU-
col BBy n BB, BHyTpeHHEro M BHEIIHEro yIJIOB IIPU
Bepmuae B. 3 Touku H mnepecevdeHns BHICOT OITyIIe-
Hbl nepuenukyaapsl H Hy n H Hy va npsavble BB n
BB,. B xakoMm orHotieHun npsmasi Hy Hy et cropo-
ny AC?

OtBert: npamas H1Hy deaum AC nonosam.

Pemenne. (Puc. 4.) Ilycte AD u CE — BBICOTHI Tpe-
yroiabunka ABC. IlockosibKy OHMCCEKTPHUCHI BHYTPEHHErO

¥ BHEITHETro YIJIOB IMEPHeHIUKYIAPHBI, YeTHIPEXYTOJIbHAK A B, C
HHy;BH, — upsimoyronbpuuk. Huaronanun HiHo u BH —
JMaMeTPhl OIUCAHHON OKPYXKHOCTH MPSIMOYTOJIBHUKA. DTa Puc. 4

OKPY2KHOCTB MPOXOJIUT depe3 ToUku F u D, Tak Kak U3 9TUX TOUYEK auamerp BH BUeH 101 MPSIMbIM YTJIOM.
Touka H; sexut ua 6uccekTpuce Brnucannoro yria EBD, nosromy Hy — cepennna gyru E D, ne comep-
kKarmmeir Toukn Ho, a Tak kak HyHs — nuaMeTp oKpy»kHOCTH, TO ToUKH Hi u Ho Tak»ke paBHOYIAJEHBI OT
KOHIIOB orpe3ka FD. JIpyrumu cjioBaMu, CepeIMHHBIN TTePIEHANKYJIIIP K 0Tpe3Ky F D mpoxoauT depes TOUYKu
Hy u Hs. Jlanee, Tak Kax 9eTbipéxyroabunk AFE DC sBjsieTcst BIUCAHHBIM B OKPYKHOCTD ¢ quamerpom AC,
TO CEPEIMHHBIN MEePIEHIUKY/IAP K Xopae F D mpoxoauT depes MeHTp 9TOi HOBOM OKPY2KHOCTH, TO €CTh Yepe3
cepeanny orpeska AC. Taxkum obpazom, npsimast Hi1 Hy memut croporny AC momosaMm.



Kpurepun. Tosibko orser — 0 6a/u10B. OTMedeHO, 9TO UeThpéxyroibuuk B D H F Biincan B OKPY>KHOCTb
¢ muamerpomM BH — 1 6asn. Jokazano, uro Touku Hy u Hy gBisgioTcs cepeanHaMu MaJjioil u O0JIbIION TyTu
ED — emg 2 6asura. Ormedeno, aro upsimasi HiHs siBjisieTcst CepeJIMHHBIM MEPHEHIUKYIIPOM K OTPE3KY
ED — emé 1 6amur. JokazaHo, 94TO JiUIsl ONMUCAHHON OKPYXKHOCTH deThipéxyroybiuka AEDC cepennHHBIN
MePIEeHIUKYIAP K oTpe3ky D mpoxomaut depes cepenuny AC — emé 1 6amt. [lonaroe pemnrenne — 7 6as10B.



